

# Toda la ayuda para el Gobierno republicano

# BOLETIN DE INFORMACION EL SOCIALISTA



27 de Noviembre de 1945

EDITADO por el P. S. O. E. en FRANCIA

Numero 5.287

## El Gobierno republicano espanol anuncia su próxima llegada a Francia

MEJICO. — El Gobierno de la República española se halla reunido en sesión permanente para perorar los detalles del programa de acción recientemente presentado a las Cortes.

Según informes de fuente autorizada, en breve llegará a París los ministros de la Guerra, del Interior y de la Emigración, quienes se constituirán en Comisión ministerial delegada, en espera de la llegada del resto del Gobierno.

El ministro de Estado, compañero Fernando de los Ríos, sigue tramitando la importante misión que le fué confiada acerca de diversos medios diplomáticos americanos, de los que se esperan magníficos resultados para los intereses de la República.

### Giral denuncia el chantaje de Franco

Combatiendo el tópico de la propaganda franquista que atribuye a la propaganda bolchevique las atrocidades cometidas por la dictadura de Franco, denunciadas ante la conciencia del mundo por el Gobierno Republicano Español, el Sr. Giral, presidente del Consejo de ministros, ha señalado la importancia de la propaganda franquista que insiste en agitar el espectro del peligro comunista en España a sabiendas de que no hay ni un solo ministro comunista en el actual Gobierno republicano exilado en Méjico.

### Declaraciones de Prieto

MEJICO. — Durante unas declaraciones hechas a la Prensa por nuestro compañero Indalecio Prieto, ex ministro de Defensa Nacional, ha expresado su convicción de que el problema español será examinado en el curso de la reunión de ministros de Negocios Extranjeros que debe tener lugar próximamente en Río de Janeiro.

### Albaceas testamentarios

La noticia ha circulado profusamente. La radio nacional española nos aturde diariamente, en todas sus emisiones, dándonos la máxima publicidad. Los diarios de toda España no regatean espacio para los comentarios gaudiosos. Todo lo merece la genial iniciativa del más genial de los Caudillos que ha conocido la Historia, Franco, el humanitario Franco, ha ofrecido acoger en España a cincuenta mil niños procedentes de los países europeos devastados por la guerra. Las Diputaciones provinciales, los Ayuntamientos y los curas parroquiales, han sido encargados de llevar a la práctica tan generosa resolución.

No hemos venido denunciando una y mil veces el corazón de hiena que anidaba en Franco? Falso. Todo falso. Pura calumnia. Ahí está su humanitaria iniciativa para demostrarlo. Ese hombre, que se enterneció ante la miseria moral y física de los niños de Europa, que les brinda hogar, vestidos, alimentos y educación—sobre todo educación—no puede tener corazón de hiena. Al contrario. Es un hombre sensible a toda clase de miserias y desdichas. Ante los ojos de sus contemporáneos quedará como un dechado de virtudes. No hay duda de ningún género. Hay que rendirse a la evidencia: Franco es todo un símbolo moral, la máxima humanidad en lo humano.

¿Qué suerte correrá su oferta, que se ha apresurado a poner en conocimiento oficial de los representantes diplomáticos de Inglaterra y de los Estados Unidos de América? Estamos seguros que no engañará a nadie ni nadie tomará en serio sus palabras hipócritas. ¿Cómo puede presentarse ante el mundo como paladín de la paz, quien provocó la más injusta y cruda de las gue-

Prieto ha expresado el deseo de que las veinte Repúblicas sudamericanas, a las que tantos lazos unen a España, se pongan de acuerdo para ejercer una fuerte presión diplomática contra Franco en evitación de una nueva guerra civil que se haría inevitable si el dictador persistiera en mantenerse a toda costa en el poder.

### Una conferencia de Luis Araquistain

MEJICO. — Organizada por la Agrupación Socialista Española de Méjico, se celebró en la capital el pasado domingo 18 una interesante conferencia en la que Luis Araquistain disertó sobre temas de actualidad política española.

Nuestro compañero desarrolló magistralmente la tesis de la indiscutible legitimidad del Gobierno republicano recientemente constituido en Méjico reivindicando ante los países aliados la urgente necesidad de un apoyo eficaz para el restablecimiento de la República y del rompimiento de relaciones diplomáticas y comerciales con Franco.

### Venezuela reconoce al Gobierno republicano espanol

CARACAS. — Una de las primeras resoluciones del Gobierno provisional constituido recientemente por las fuerzas democráticas como consecuencia del triunfo del movimiento revolucionario que dió al traste con la dictadura del general Trujillo, ha sido el reconocimiento del Gobierno republicano español establecido en Méjico.

Próximamente serán restablecidas las relaciones diplomáticas entre ambos países.

### Solidaridad de los trabajadores con el pueblo espanol

La Federación de Trabajadores de América latina, adoptó el acuerdo de boicotear todo comercio con los países fascistas, y muy particularmente con Argentina, Perú y la España de Franco.

En cumplimiento de la resolución adoptada, el Sindicato de Obreros Portuarios de Santiago de Chile ha decidido negarse al cargamento del buque transportador de carbón «Río Diamante» con destino a la Argentina. La valiente actitud de los trabajadores chilenos, mantenida con toda energía, a pesar de las coacciones ejercidas por las autoridades, ha dado lugar a violentos incidentes en virtud de los cuales el Gobierno chileno ha ordenado que las operaciones de carga del «Río Diamante» sean llevadas a cabo por la flota de guerra.

Los portuarios de Túnez se niegan a cargar los barcos franquistas

PARIS. — Los dockers de la capital tunecina se han declarado en huelga para protestar contra el cargamento de fosfatos a bordo del buque franquista «Cárdida».

El bureau de la Confederación General de Trabajo y la Federación Nacional de Obreros portuarios han declarado su absoluta solidaridad con los trabajadores de Túnez.

Las organizaciones sindicales francesas mantendrán energicamente su actitud hasta conseguir la ruptura de relaciones económicas con la España de Franco, advirtiendo su decisión de poner en práctica análogas medidas en cualquier puerto de Francia en el que los buques del caudillo intenten realizar operaciones de embarque.

## VIA PACIFICA O CAMINO DE VIOLENCIA por Pedro Bruno

El Gobierno de la República Española ha comparecido ante el Parlamento español reunido en Méjico. Se ha cumplido el requisito constitucional de la confianza de las Cortes, necesaria para que el Gabinete entre en funciones con toda autoridad. Era ésta una de las condiciones deseadas por el Consejo Ejecutivo de la Federación Sindical Mundial para que el organismo internacional obrero se decidiese a aconsejar a sus secciones nacionales que exigieran de sus Gobiernos respectivos la ruptura de relaciones con el Gabinete fascista de Franco y el reconocimiento del constituido en el exilio bajo la presidencia del prohombre republicano don José Giral.

Casi al mismo tiempo que las Cortes españolas acordaban discernir su confianza al Gobierno republicano, en el Parlamento inglés dos diputados laboristas interrogaron al ministro de Negocios Extranjeros sobre la actitud del Gabinete británico frente al problema político de España. El Sr. Bevin aplazó toda respuesta. Pero un portavoz del Foreign Office ha declarado a un periodista noruego que el Gobierno británico no ha modificado sus puntos de vista con respecto a España.

¿Cuáles son esos puntos de vista? —tuvo que preguntar el corresponsal en Londres del órgano socialista de Oslo, ante lo equivoco de la expresión del portavoz citado a lo que recibió la respuesta siguiente:

«El Gobierno es un Gobierno homogéneo, y conviene no olvidar que laborista. Recuerde usted las manifestaciones hechas por los hombres más destacados del partido durante la campaña electoral, que hasta el presente no han sido rectificadas, y extraiga la consecuencia.»

Finalmente, los dos partidos obreros franceses triunfantes en las elecciones y que, juntos, tienen mayoría absoluta en la Asamblea Constituyente, se oponen, según se nos asegura por miembros autorizados de uno y otro, no olvidar el pleito español tan pronto como el Gobierno Provisional de la República Francesa quede constituido.

Franco ha iniciado una nueva era de terror. Sus métodos genuinamente fascistas tienen una actualidad renovada. En el interior de España y al amparo de la simpatía gubernamental, cien mil alemanes, antiguos miembros del partido nacionalsocialista, esperan tranquilamente la hora de reanudar su actividad

en contra de los principios que llevaron a las grandes potencias a hacer la guerra a la Alemania nazi. Los requerimientos hechos al «caudillo» y a su ministro de Relaciones Exteriores, Martín Artajo, por los embajadores en Madrid de Inglaterra y de los EE. UU. en el sentido de que España debe «democratizarse», han merecido el más absoluto desdén por parte del Gobierno fascista de Madrid. Todo está, pues, a punto a fin de que no puedan sentir los hombres de Estado ningún escrúpulo, de cuyas decisiones depende la suerte de los pueblos aún sometidos a los regímenes nazi-fascistas, para decidir una política intervencionista con respecto a España, consecuente con los principios de la Carta del Atlántico, con los acuerdos y decisiones de las Conferencias de Yalta, San Francisco y Potsdam, y con el espíritu de la Carta de las Naciones Unidas y los doce puntos del Presidente Truman.

España quiere recobrar sus derechos y sus libertades por la vía pacífica. El presidente del Consejo de ministros de la República lo acaba de proclamar. Pero, en el interior de España, millones de patriotas se han organizado en la clandestinidad y, afrontando los mayores riesgos, están decididos a iniciar la lucha por la liberación de su país. A su acción liberadora, se sumarán en un momento dado ciento treinta mil españoles que desde hace siete años viven una vida de exilio y de injusticia. Dirigidos por la autoridad de un Gobierno legítimo y amparado bajo el signo de libertad y democracia que ha triunfado en el mundo sobre la barbarie fascista, la España democrática expresa ante los pueblos libres su voluntad de restablecer la ley y la justicia de una o de otra manera.

La llamada del presidente Giral a los Gobiernos y a los países regidos por sistemas incompatibles con la arbitrariedad y la tiranía se apoya en el contenido y en las doctrinas que informan y sirven de norma de existencia política a esos Gobiernos y a esos pueblos. Desoir la voz de la España democrática, cargada de razón y de tremolos trágicos, supondrá tanto como negar el derecho de libertad y de soberanía universal, en cuyo nombre se ha arrastrado hacia la guerra y hacia la muerte a millones de hombres. Y también empujar a esa alternativa de violencia, de que ha hablado el Sr. Giral a la España pacífica y legal.

## La quinta columna de Franco opera internacionalmente

La Prensa francesa se ha hecho eco de las maniobras realizadas por ciertos agentes diplomáticos de Franco, que tienen como misión proteger a los alemanes del partido «nazi», extendiéndoles falsos pasaportes. Esa operación, que caracteriza la actuación de la «quinta columna» franquista, forma parte del vasto plan preparado por Franco para salvar el mayor número posible de fascistas alemanes.

Nuestro servicio de información nos aporta detalles precisos sobre esos manejos franquistas que nosotros denunciamos, dispuestos a presentar las pruebas necesarias. La dirección de esa empresa netamente fascista la lleva el conde de Baillén, antiguo embajador de Franco en Berlín, secundado por el secretario de Embajada Domínguez y por Dieck, sujeto alemán provisto de pasaporte español. Este último se encontraba recientemente en Bade Wiesse, cerca de Munich.

### Sobre los espanoles internados en Inglaterra

La Comisión Ejecutiva de nuestro Partido, viene trabajando por obtener la libertad de los compatriotas internados como prisioneros en Inglaterra. En contestación a la última carta dirigida en este sentido a los compañeros de Londres, éstos han enviado una comunicación de la que extraemos lo siguiente:

«Desde que conocimos la estancia en este país, en calidad de prisioneros de guerra, de los compatriotas a que os referís, no hemos parado de interesarnos por su suerte y gestionar su libertad. Como organización socialista hemos acudido a varios sitios oficiales y, también en conjunto con otras organizaciones antifascistas españolas, a las que hasta la fecha hemos podido conseguir su libertad, aunque si mejor su situación. Por su parte, las organizaciones laboristas y tradeunionistas del condado de Lancashire, lugar donde se encuentran internados nuestros compatriotas, han tomado desde el primer momento un interés extraordinario en la cuestión y no cesan de presionar para obtener su libertad.»

## Un gesto de Pablo Casals

Paris ha conocido el último triunfo de nuestro compatriota Pablo Casals. La Sala Pleyel, desbordante, ha aclamado al mejor violonchelista del mundo. Los periodistas parisinos han querido conocer los proyectos del ilustre músico, quien va a aprovechar unos días de descanso para retirarse a su residencia de Prades, situada en pleno Pirineo. Después...

He aquí lo que a los periodistas ha dicho Pablo Casals: «No sé todavía si emprenderé un «tournée» por Europa. Lo único que puedo asegurárselos es que no daré ningún concierto en Londres mientras que Inglaterra no haya decidido «liquidar» el régimen franquista. Los demócratas españoles nos sentimos traicionados al constatar que Inglaterra abandona a sus amigos. Todo esto yo lo he dicho, con absoluta claridad, al secretario del rey, y he rechazado cuantos honores se me ofrecían. En tanto no cumplan con su deber, les he añadido rotundamente, yo no puedo aceptar ningún honor que venga de ustedes. El gesto de nuestro maestro es de una dignidad incomparable. Pablo Casals, gran músico y gran español, ha hablado en gigante al secretario del rey de Inglaterra.»

## Después de todo

Todo lo que hace número es bueno. Todo lo que contribuye a servir la propaganda de determinado partido, es aun mejor. La masa, la masa es lo importante. La masa, movilizad en todos los sentidos y direcciones. Política de bombo y platillo. De griterío y confusión. Política de «va ver quién pica». Y de unidad, sobre todo de unidad. Unidad de todos, con todos y para todo. Pero unidad chillona y callejera. Que impresione, que entontece y que... no se haga. Porque si se hace, deja de ser un negocio y pierde su carácter impresionante. Unidad a lo Unión Nacional, con falangistas arrependidos, con disidentes de todos los grupos políticos y sindicales, cuyas disensiones han sido provocadas, justamente, para demostrar luego cómo se hace la Unidad a lo Comités Francia-España. Y por qué a lo Comités Francia-España?

Montpellier es una simpática ciudad del Mediodía de Francia. Allí los exilados españoles constituyen un buen núcleo, porque Montpellier no ha regateado nunca su hospitalidad a los refugiados españoles. Entre ellos destaca por su recta personalidad intelectual don Pedro Aguado, ilustre catedrático. No se sabía exactamente por qué se ha-

bia refugiado en Francia. Pero era un catedrático. Y siendo don Pedro Aguado un refugiado, catedrático además, al constituirse en Montpellier el Comité Francia-España se le tuvo en cuenta, y aun más de la cuenta, confiándosele la presidencia de dicho organismo.

Hombre de mérito, más que por ser catedrático por haber demostrado en repetidas ocasiones que era un entusiasta amigo de la unidad, don Pedro Aguado trabajó infatigablemente para conseguir que cesaran todas las querrelas entre españoles, afirmando que ello contribuía a servir los intereses de Franco, cancioncilla cuyo estribillo hemos tenido que oír más de una vez.

Nuestros compañeros de Montpellier admiraban el tesón con el que don Pedro Aguado trabajaba para evitar que se sirvieran los intereses de Franco. Este esfuerzo tan persistente ha debido de agotarle, porque don Pedro Aguado acaba de marchar para España, con la venia y beneplácito de las autoridades franquistas.

No es que demos mucha importancia al hecho. Después de todo, en España puede agruparse a los falangistas arrependidos y seguir trabajando por la unidad de la «España, una y grande».

## Unas palabras significativas de Laski

La opinión inglesa no oculta el disgusto con que ve la lenta evolución del Gobierno en lo que al problema español se refiere. Los anunciados envíos de gasolina y carbón a Franco, es considerado en Londres como una falta de extrema gravedad.

Ante esa situación, Harold Laski ha hecho unas rotundas declaraciones, que son consideradas co-

mo una seria advertencia al Gobierno laborista: «Una España esclava —ha dicho el presidente del Partido Laborista— significa una Europa esclava, y una Europa esclava significa una América esclava... Los laboristas no deberían considerarse tranquilos en tanto que no hayan lavado la injuria hecha a los refugiados españoles por la No-Intervención».

## ¿Han roto los E. E. U. con Franco?

Las Radios de América y Londres han dado la noticia de que el embajador de Washington en España ha presentado su dimisión. Aunque no se han hecho públicos los motivos que fundamentan esta decisión, se supone que están directamente relacionados con las últimas declaraciones del Presidente Truman, en virtud de las cuales Norteamérica no reconocerá ningún Gobierno instaurado por la fuerza.

El hecho de que a Lequerica no se le diera el «placet» en la Casa Blanca, seguido de la dimisión del embajador Norman Armour, induce a pensar que América se dispone a romper las relaciones diplomáticas con Franco.

VIDA DEPARTAMENTAL El terror falangista recobra una gran violencia CRONICA INTERNACIONAL

Lozere Gers En la ciudad de Mende se ha procedido a la creación del Grupo Departamental del P. S. O. E. Para el Comité han sido designados los compañeros Pedro Bigata, Presidente; Miguel Ruiz Jiménez, Vicepresidente; Cayetano Martín, Secretario; Luis Colomina, Tesorero y Matías Zafra, Donato Puerta y Ramón Sancho, Vocales.

Loire inferieure En Cornichet se ha constituido la Sección del Partido con un gran entusiasmo. Los compañeros que constituyen el Grupo han sido designados para la dirección a los compañeros Guillermo Simó, Presidente; Cayetano Jato, Secretario y Darío Barbero, Tesorero.

Eure et Loire En este Departamento, como resultado del magnífico trabajo que viene desarrollando la Federación Departamental, han sido constituidas las Secciones de Dreux, Nogent-sur-Vernoy y Chateaudun. En las Asambleas de constitución de las tres localidades referidas, dominó un gran entusiasmo.

Vaucluse El P. S. O. E. ha celebrado su reunión plenaria departamental a la que asistieron delegados de todas las Secciones. El orden del día fue objeto de interesante y animado debate, mantenido en todo instante con un alto espíritu de cordialidad y camaradería. Fue elegido el siguiente Comité: Presidente, Juan García Mayo, Secretario, Angel Guillén; Tesorero, Angel Aystarán y Vocales Antonio San Juan, Jost Lozano, Castell y José Chamorro.

SE DESEA CONOCER

- El paradero de Antonio Bautista, Joaquín González y Antonio Labados. Escribir a Ramón Rodríguez, Bd. de Camille del Thy-Moisac (T. et G.).
—El de Antonio Oliba. Dirigirse a Ventura Bonisser, Ecole Maternelle, Ile sur Et (P. O.).
—De Antuna Cabga, Informar a Antonia Antuna, Fourcas, Listrac en Medoc (Gironde).
—Pedro Rodríguez, domiciliado en Castelmore de Dasset (H. G.), pregunta por Paredes González y Severiano Fernández.
—El de Pedro Balana. Escribir a José Cortés, Chez M. Tuducis, Beauheu S. Dordogne (Corrèze).
—Julian Marcos C.U.A., Les Clavaux par Ruperoux, pregunta por Antonio Santos.
—José González, con la misma dirección que el anterior, pregunta por los compañeros de Cinco Villas.
—Doroteo Cires, 46, rue Hippolyte de Toqueville, Cherbourg (Manche) desea tener noticias de su hermano Luis.
—El paradero de Pedro Perucha y Eduardo del Valle. Comunicarlo a Bruno García, St. Marcet, Maison du Curet (H. G.).
—Manuel Fernández Zapico, a la Noe du Bols, par Parcy s. Eure (Eure) pregunta por Antonio Naves.
—El paradero de Jesús Vicente. Informar a José Sebares, 65, rue de Lyon Sens (Yonne).
—El de Pedro Herrera. Escribir a Antonio Iglesias, Casa del Pueblo, Plan de Meyreuil (B. du Rh.).
—Julio Pérez, route Courbiac, La Roch Debout-Saintes (Ch. Mme), pregunta por sus paisanos d'Euenlabrada.
—El paradero de Alejandro Horta, Maizac, (H. G.).
—El de Manuel Salvador. Escribir a A. Zoyv, Fougat par Noé (H. G.).
—De José Izco. Comunicarlo a F. Lana, Chataignion (I. et V.).
—De Manuel Catalán y Ceferino Arenal. Comunicarlo a Gregorio Santolaria, Hotel du Sud, Briennon (Yonne).
—De Enrique Rurinat. Escribir a Mme. Grau par St. Cyprien Berbiguer (Dordogne).
—Luis Rodríguez, 65, Jean Jaurés, Ruelle (Charente) pregunta por José Reverter.
—José Vaquero, 18, rue Ste. Marie, Angoulême (Charente) pregunta por Miguel Ballesteros.

Manifestacion monstruo contra Franco

Washington, 16 Noviembre. — 500.000 trabajadores de la ciudad se han reunido ayer ante la Casa Blanca. En los discursos, por los distintos dirigentes, han pedido la repulsa inmediata de las relaciones con la España de Franco. Seguidamente, la multitud se dirigió a la Embajada de Inglaterra, donde se aloja el primer ministro británico.

El terror falangista recobra una gran violencia

(Cronica de Claude Demar, corresponsal secreto de la A. E. P. en Espana)

Las autoridades franquistas acentúan la represión contra los partidos y miembros de la Resistencia. Los Tribunales actúan a diario, como en los años atroces de 1940 y 41. Hay, lo mismo que entonces, ejecuciones frecuentes. De la cárcel de Carabanchel (prisión provincial de Madrid) han salido camino de la muerte la semana anterior seis condenados a la última pena.

IRREDUCTIBILIDAD DE FRANCO Y DE SUS INCONDICIONALES «CAMISAS VIEJAS»

Entretanto el problema político continúa envuelto en un denso ambiente en el que toda solución lógica y pacífica se aleja cada vez más. Un antiguo afiliado a Falange Española, un camisa vieja, como a sí mismos se llaman los fundadores de la organización fascista que Franco acudilla, que, naturalmente, ignora mi verdadera personalidad, me fue presentado hace unos días en un lujo restorán madrileño. Me tomó por un hombre de negocios extranjero y me habló largamente de los que aseguran sus íntimos propósitos de Franco y del partido falangista.

Temas agrícolas por Eloy Nogales

Comprendemos la razón por la cual en el Gobierno de la República española no figura el ministerio de Agricultura. Para su actuación en el extranjero, han sido previstos aquellos ministerios que pueden desarrollar una labor inmediata, los cuales, sin duda, serán completados cuando el trabajo a realizar sea en el interior de nuestro país. Porque no se debe olvidar, en lo que respecta a la Agricultura que las tres cuartas partes de la población española vive del campo.

En la España de Franco hay que nacer rico o morir de hambre

Tal es la opinión de «Temoignage Chretien», uno de cuyos reportajes sobre España reproducimos. Esta nueva prueba aportada por el semanario francés, hablando del régimen de vida que España está obligada a llevar bajo la dictadura de Franco, expresa el pensamiento de un señor de la opinión francesa, que no puede ser titulado de marxista.

Suscripcion Pro-Espana Un pais donde no se gana dinero

Table with 2 columns: City and Amount. Includes entries for CARMAUX (1.550), PENNE DU TARN (1.400), ST. JUERY (1.020), ALBI (950), CASTRES (4.800), GAILLAC (1.005), CORDES (200), PERIGUEUX (6.100), TOULOUSE (13.176,70), MONTAUBAN (500), SOULLAC (1.800), AMBERIEU EN BOUGEY (4.100), AGEN (400), COMDON (1.515), ORLEANS (7.925), LA ROCHELLE (200), BRUSELAS (4.208), BOURGES (3.590), CHERBOURG (6.800), MENDE (1.000), ALES (1.400), MELUN (250), NEUVIC D'USSEL (5.000), CARGASONA (8.450), MURET (alumnos Escuela Juvenil Socialista) (1.775), FLEURANCE (2.150), BORDEAUX (9.650), TOTAL (2.573.686,90)

El derrumbamiento de la potencia militar del Japon suponía el cese de los conflictos armados en el mundo. Desgraciadamente para la Humanidad, no ha sido así. En Asia, en Oceanía, arden focos de lucha que turban la paz y la conciencia de los hombres. Entre esos incendios que consumen lamentablemente tantas riquezas y vidas humanas, hay uno que, por su volumen, representa un peligro cívico para la paz por las graves perturbaciones que va a producir, por las graves perturbaciones que puede comportar, debe ser apagado urgentemente. Nos referimos, fácil es comprenderlo, a la guerra civil en China.

Las fuerzas armadas comunistas del Yenan y las del Gobierno central de Tchong-Kai-Chek entraron en colisión al día siguiente de la capitulación del Japon. Esta colisión armada no se produjo de una manera general, sino paulatinamente, escalonadamente, cada vez que el enjuogo lo constituye un objetivo codiciado por ambas partes. El desarme de las fuerzas japonesas, el control de los ferrocarriles, la ocupación de las ciudades chinas liberadas del imperialismo nipón, marcan otras tantas etapas principales en la toma de contacto entre las fuerzas que representan dos poderes rivales en China.

Se puede argüir que la guerra civil en China es la continuación presente del conflicto existente antes de la invasión japonesa. Ya entonces Tchong-Kai-Chek luchó diez años contra los «sovietes» chinos, no consiguiendo reducirlos. La invasión de la China por el Japon creó las condiciones de la unidad de acción del pueblo chino en la lucha armada contra las fuerzas de invasión niponas. La derrota del Japon provocaba la resurrección del espectro de la guerra civil. En efecto: cinco millones de hombres combaten actualmente en China.

Mas la guerra civil china no puede considerarse como un simple conflicto de orden interior. La actual interdependencia de las naciones obliga a declarar que las dos fuerzas en presencia cuestionan con apoyos extranjeros, sin los cuales serian incapaces de abandonar la lucha en gran escala. Este auxilio material no puede ser prestado más que por las tres grandes potencias o por otras potencias menores que giran alrededor de las primeras y sin cuyo consenso no podrían obrar. Los comunistas chinos pueden recibir ayuda de la U. R. S. S. Los Estados Unidos prestan un apoyo más visible al Gobierno central de Tchong-King. Hasta la fecha, estas dos corrientes se observan perfectamente, pese al discreto límite en que se desarrollan. Ahí reside el gran peligro para la paz.

Este peligro no es único. Lo que proporciona materia de razonamiento y examen a los pueblos es el saber que existen instituciones internacionales que tienen por misión principal salvaguardar la paz, velando por que los conflictos presentes tiendan a resolverse dentro de normas pacíficas.

Es precisamente la China, uno de los «Cinco Grandes», la que se está desgarrando en estos días, sin que ninguna institución internacional pueda evitarlo. Pero nuestra preocupación es aun mayor porque, si bien las nuevas instituciones internacionales acaban de ser constituidas, sus organismos, en algunos casos, todavía no han tomado forma visible, no es menos cierto que asistimos a una verdadera conjuración del silencio. Las grandes potencias, que se arrogan el derecho de dirigir la paz porque han dirigido las fuerzas que derrocaron al fascismo, adoptan tales posturas ante el conflicto interno chino, que crean la confusión, cuando no la desconfianza.

No queremos que la China sea un nuevo campo de experiencias, ni comprendemos tanta pasividad... A menos que bajo el manto de la desmedida prudencia se oculte el matute de las ambiciones inconfesables.

Sin embargo, no se carece de nada en España. Las numerosas pastelerías, rebosan de pasteles de todas clases, de cremas, de helados; en las tiendas, se amontonan las botellas de vino de marca y del techo penden los jirones de docenas. Los almacenistas construyen pilas artísticas con botes de conserva que las auténticas. Todo consiste en poder pagarlas... Los almacenistas de zapatos, tienen de todas las formas y de todas las medidas, pero la inmensa mayoría de los niños españoles llevan alpargatas o van descalzos. El tabaco está racionado, pero los cigarrillos americanos se encuentran con toda facilidad a 80 o 100 pesetas el paquete. Ciertas materias alimenticias (el pan, el aceite y las otras materias grasas—salvo la mantequilla—el arroz, las legumbres secas, el café, el azúcar, el chocolate y el jabón, etc.) están racionadas. Este racionamiento equivale a asegurar a cada uno una cantidad mínima de artículos a un precio abordable. Evidentemente, puedo comprarse en suplemento, todo cuanto se quiera, pero pagándolo a precios carísimos. Existen tres categorías de tarjetas de alimentación, siguiendo el salario del cabeza de familia; sólo la categoría de los más pobres, tiene derecho al chocolate racionado, a una ración doble de pan (alrededor de 200 gramos por día en vez de 100). El pan que se quiera comprar en suplemento, cuesta 1,50 los 200 grs. No es difícil encontrarlo en las esquinas de todas las calles hay mujeres que ofrecen en voz baja, panes blancos, arroz, patatas, etc. El mercado negro o «estraperlo», adquiere proporciones que incitan a un análisis. Produce verdadera sorpresa. El «estraperlo» se apodera de todo lo que se come y todo lo que se vende, incluso se negocia con los billetes de ferrocarril. Esta institución, como puede imaginarse, no contribuye a la baja de los precios.

«Esta pobreza, ha sido endémica en España en todos los tiempos, pero si Franco ha demostrado hasta la saciedad que no siente ninguna repugnancia por todo suerte de traiciones y piruetas en materia política exterior, no se me nos evidente que él no siente ninguna inclinación por la justicia social y la mejora de los trabajadores, le tiene totalmente sin cuidado. Después de todo, no hay por qué extrañarse cuando se piensa en el modo con que Franco se ha amparado del Poder...»

Hay que comer para vivir Esas cifras, desde hace algunos años, han adquirido una completa estabilidad. Y, sin embargo, durante ese tiempo la vida ha encajado extraordinariamente y aun sigue encajando: la carne cuesta de 16 a 18 pesetas; el aceite, base de la cocina española, 4,80 el litro; el azúcar en venta libre, 6 pesetas, pero a ese precio resulta imposible encontrarlo; el vino corriente, de 1,50 a 2 pesetas litro; el café del abastecimiento oficial, cuesta 26 pesetas quilo. En cuanto a la leche, se puede encontrar a 5 pesetas litro; la tasa oficial es de 1,60, pero la leche que se vende a ese precio, es de tal calidad que no hay nadie que la compre. Un par de zapatos ordinarios, fabricados en serie, cuesta 90 pesetas; hechos a la mano 190. Un traje, alrededor de 600 pesetas. Una visita de médico, 15 pesetas, y las especialidades farmacéuticas alcanzan precios inverosímiles; un jarabe contra la tos, para niños, vale 10 pesetas, y un simple tubo de aspirina, más de 5. En esas condiciones, la mayor parte de los habitantes de las ciudades apenas si pueden equilibrar su presupuesto familiar. He aquí el ejemplo de una familia con dos hijos: el padre, conduc-

Socialmente, la estructura del país, difiere mucho de la del nuestro. La clase media es muy reducida. Todos los que están obligados a trabajar para ganar su vida y la de su familia, lo consiguen muy justamente. El nivel de vida de los obreros o de los funcionarios franceses, debe parecer a los españoles un maravilloso sueño, del mismo modo que a los franceses nos lo parece el de esos obreros americanos que tienen coche propio. De entre los españoles sólo pueden gastar dinero, quienes lo han heredado, porque es imposible ganarlo, al menos por medios legales. En España no se gana dinero. O se posee o no se posee. Los que lo tienen—y ellos son bastante numerosos—son los magnates de la industria, del comercio y de la banca; los descendientes de la aristocracia, los grandes propietarios feudales, los ganaderos, los ociosos que sentados en grandes butacas y con el cigarro en la boca, llenan los salones y las terrazas de los círculos madrileños y sobre todo los «favoritos» del régimen, los «jerarcas» de Falange.

Las cifras

Para dar las pruebas, yo debía facilitar los datos en pesetas. Esto no puede decir gran cosa para un lector francés. Para traducirlas en francos se multiplica frecuentemente la cantidad de pesetas por 10 o 15; en efecto el precio de las pesetas en mercado negro. Pero esto no da una indicación real sobre el precio de la vida en España. De hecho, la peseta representa hoy «grosso modo», el mismo poder ad-